

## 南海全面推进老年易健康服务体系建设,阶段性成果获得肯定

# “五化双环”易健康 打造银龄经济新引擎

珠江时报讯 记者方婷 通讯员周卓人摄影报道 2月28日,由佛山市南海区卫生健康局主办,南海区大沥医疗集团承办的“健康南海 健康老龄”——南海区“五化双环”老年易健康服务体系建设成果汇报会在大沥镇举行。会上,全国老年医院联盟、省卫健委、市卫建局、区有关领导对南海老年易健康服务体系取得的阶段性成果给予高度的肯定,南海创新做法值得大力推广和参考。

### 老年易健康服务 取得阶段性成果

近年来,南海区区委区政府积极应对人口老龄化问题,分别把开设老年医学科和医养结合工作纳入2021年、2022年南海区十大民生实事项目,并在2022年初召开全区医养结合现场会形成老年健康工作共识。如今,南海老年易健康服务体系已取得阶段性成果。

会上,南海区卫建局局长邱宇翔详细对相关成果进行汇报。当前,南海区创造性地打造以“专业化、全程化、精准化、



现场领导嘉宾参观老龄健康服务产品。

多样化、人本化”为特点,“镇域闭环、专病闭环”为实施路径的“五化双环”老年易健康服务体系;同时,以区政府《南海区全面推进老年健康服务体系三年行动方案》为引领,明确近三年工作目标与任务,因地制宜制定“六位一体”具体指标、制度和标准。

此外,区老年医院培育成功,记忆障碍防治中心、老年骨关节健康管理中心和老年肺健康管理中心等老年健康服务实

体中心初步建成;老年胸痛患者三级闭环随访管理、老年肺健康闭环管理服务等老年专病全程高效无缝闭环服务管理;南海区卫健、人社部门创新推进医疗机构设置老年人能力评估师、养老护理员等养老服务相关工种考点,开辟南海区老龄健康新篇章。

目前,随着“南方健康五谷”和“热敏灸生态体系”建设的深入推进,南海也在积极发挥医卫联盟和研究院等平台优势,用

好、用活产业聚集地图和产业规划资源,做大做强老年健康产业链条。

面对日益严重的人口老龄化态势,接下来,南海区将结合区域特点进一步完善南海老年健康服务体系布局,探索具有地区特色的银龄健康经济模式,培育银发经济发展新动能,助力“环两江先行区”建设和百千万工程高质量发展。

### 南海创新做法 值得全市推广

现场还邀请区内一批在老龄健康领域中具有代表性的企业进行全方位、多维度的产品展示。这些企业涵盖了老龄健康领域的多个关键环节,从老龄健康服务到辅具的研发生产,能有效满足老年人日常保健、护理、康复、辅助治疗等多元需求。丰富多样的产品展示了南海区医药健康产业的雄厚实力和无限潜力。

现场,南海区老年医院、老年骨关节健康管理中心、记忆障碍防治中心、老年肺健康管理中心揭牌仪式同步举行,南海应对

人口老龄化步伐再迈一步。

随后,大沥医疗集团与北京长木谷医疗科技股份有限公司、佛山市顺盈泰健康科技有限公司、南海区老年医院与佛山市怡康医疗科技有限公司、大连银龄时代科技有限公司进行了老年“易健康”服务与产业链有关签约,加速推进南海卫生健康事业与医药健康产业提速提质发展。

南海区副区长黄智斌表示,卫健系统要全力构建优质均衡整合型的南海易健康“365”体系,推进公立医院集团化,实现区内医疗资源优质均衡发展;大力推进医学人文建设,开展“党建+医学人文”品牌创建活动,建设差异化、特色化的医学人文品牌,做成一批人文项目;聚焦于“人文引领+科技驱动”,因应老年人需求结构转变,大力推进医疗机构适老化改造和“南海智造+医疗”示范点建设。

下一步,南海区将以“咬定青山不放松”的坚强意志,充分发挥南海医药健康优势,积极应对人口老龄化。

## 暖心迎接 礼遇退役军人

### 南海将为返乡退役军人提供“一站式”服务,推进退役军人就业创业扶持工作

青春献军营,光荣归故里。为让返乡退役军人第一时间感受到来自家乡的贴心服务和热情,近日,南海多个镇街退役军人服务站及相关村(社区)工作人员、退役军人家属等组成的“返乡欢迎团”,专门为返乡的退役军人送上鲜花与亲切问候。

### 桂城

### 让“最可爱的人”感受到家乡关怀

3月1日,桂城街道迎来首批光荣返乡的退役军人。在佛山西站,亲友们早早来到出站口等候,鲜花簇拥,欢迎横幅拉满,尊崇标语高举,热切期盼退役士兵返乡。

“欢迎回家!”随着退役士兵陆续走出闸口,接兵团热情高呼,亲友激动跑向前迎接,与退役士兵紧紧相拥,眼里流露出激动的泪水,场面温馨而感动。

“一出站就感受到了家乡的温暖和关怀,让我觉得非常开心和自豪。”退役士兵欧阳栋动情地说,“我会尽快适应角色转变,把部队的好传统、好思想、好作风带回家乡,为家乡建设贡献自己的一份力量。”

“当兵的经历,让我在个人意志磨练和生活习惯培养上都有了很大提升。”退役士兵王瑞远非常感恩当兵这段经历,在他看来,部队里锻炼出的坚毅和自



亲友与退役士兵紧紧相拥。

律将成为今后学习、工作和生活中的宝贵财富。“感谢部队、感谢国家对孩子的培养,感觉他精气神都有了很大提升。”王瑞远妈妈看到两年未见的孩子甚是欣慰,她希望孩子能够多学习,找到好的就业岗位,继续为家乡做贡献。

据了解,今年桂城春季返乡军人至少有26人,桂城街道退役军人服务站和各社区退役军人服务站于近日陆续迎接退役士兵光荣返乡。

接下来,桂城街道将积极为

返乡退役军人提供接收报到、信息采集、政策宣讲、技能培训等“一站式”服务,深入推进退役军人就业创业扶持工作,竭力为退役军人办实事、办好事,用实际行动营造“入伍光荣、退役荣光”的社会氛围,帮助退役军人完成角色转变,建功新桂城。

### 丹灶

### 构建全链条服务体系 助力退役军人顺利转型

3月1日,在广州白云机场

T2航站楼与佛山西站内,两场特殊的欢迎仪式同步上演。丹灶镇退役军人服务站联合各村居工作人员、家属亲友团,手持鲜花、高举“热烈欢迎丹灶镇退役军人光荣返乡”的红色横幅,温情迎接18名丹灶籍退役军人载誉归来。

“CZ3410航班已抵达!”广播声刚落,接机人群瞬间沸腾。黎婉媚妈妈黎女士早已守在接机口最前排,眼睛牢牢盯着通道转角。22岁的黎婉媚军装笔挺,步伐铿锵,走出通道。

在一众退役士兵中,黎婉媚的故事尤为动人。作为丹灶镇近三年首位女退役军人,她的军旅生涯充满挑战与荣耀。采访中,黎婉媚回忆起新兵连的严酷训练,虽然很辛苦,但她咬牙坚持,在2023年6月被评为“优秀新兵”,2024年12月获得部队嘉奖。谈及未来,这位广东药科大学大二学生目光坚定:“我要继续完成学业攻读研究生,用部队锤炼的意志力服务家乡建设!”

为助力退役军人顺利转型,丹灶镇构建了全链条服务体系,推出“线上+线下”双轨服务——线下设立“一站式”报到窗口,实现行政事务“一窗通办”;线上通过“南海老班长”服务锦囊、新媒体平台实时推送政策解读,确保信息触达“零时差”。

丹灶镇还将服务延伸至职业发展纵深领域,开展为期5天的适应性培训,通过融入社会第一课,为返乡退役士兵融入社会、转变角色、就业创业提供无缝衔接;通过退役军人创业孵化基地,宣传退役军人就业创业优惠政策;不定期组织专场招聘会,搭建精准就业服务平台,推动退役军人充分就业。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 梁棋清 江秀珍 通讯员 廖彦萍 林秀珠

## 九江龙舟 闪耀横琴龙舟赛

珠江时报讯 记者冯广胜 霍勇文报道 3月1日,珠海第一届“龙抬头”小龙环绕邀请赛在横琴精彩上演,来自粤港澳大湾区不同地区的16支队伍进行了激烈角逐。赛事不仅吸引了大湾区众多龙舟爱好者的目光,更成为展现“中国龙舟名镇”——南海九江镇实力的重要舞台。这次比赛的主要专业硬件,均为“九江造”。

这次赛事的指定比赛用船、赛道设置等,全部由九江镇本土知名企业佛山九江瓯粤龙舟制造厂(下称“瓯粤”)制造并进行布置。此外,来自九江的5支龙舟队伍也参加大赛角逐,其中九江友联翔盈龙舟俱乐部、瓯瓯龙舟队、泓基一队分获赛事的前三名。

“瓯粤的产品大受市场欢迎,得益于九江龙舟这一品牌IP。”该公司负责人吴鹏介绍,九江龙舟声名在外,主办方通过龙舟爱好者推介,了解到瓯粤公司的产品特点以及承办赛事的经验后,经过简短的洽谈,就签下了合作合同。在承接过程中,瓯粤公司也尽显“九江速度”,仅3天的时间就搭建好安全、观感性强的比赛场地。

近年来,龙舟产业的蓬勃发展为九江经济注入了新的活力。在这当中,瓯粤等企业通过赛事赞助、装备研发、衍生品生产,形成完整产业链,年销龙舟超500艘,碳纤维桨等产品畅销市场。同时,龙舟赛事带动旅游、餐饮等消费增长。去年国庆龙舟嘉年华单日吸引16.3万人次,龙船饭宴席逾百场,成为乡村振兴的重要引擎。

## 科学家艺术家挥桨 共燃龙舟激情

珠江时报讯 记者劳显强报道 3月1日,在南海丹灶金沙户外休闲运动岛上,一场别开生面的龙舟赛在这里上演。这场体育盛会,不仅有村同舟竞渡,更有艺术家、科学家挥桨破浪,为传承龙舟文化,凝聚发展力量增添了独特的色彩。

下午3点,随着一声令下,各参赛龙舟犹如离弦之箭,逐浪前行。赛事在大藤水岸公园对开水域上绕圈进行,全程约10公里。

“很兴奋,我是第一次感受这种比赛的氛围,感觉特别不一样。大家团结奋进取得了不错的成绩。”比赛现场,佛山仙湖实验室燃料电池结构组件研究室主任李光福,与上安社区党委书记姜锐辉组队,同其他参赛选手展开比拼。李光福表示,来到丹灶后就已尝试过扒龙舟,但参加正式比赛还是第一次。

艺术家彭宇也参加了这次的龙舟盛会。为了准备这次比赛,他在前两天专门进行了一次“特训”来提高自己的耐力和体力。“扒了几次之后感觉整个人的精神状态都好了很多。”彭宇表示,丹灶的龙舟氛围特别好,几乎每条村都有自己的龙舟队,全民参与度很高,非常难得,同时这次的扒龙舟活动也给了他一些创作方面的灵感,“今后有水上的演出时,看看能不能结合单人龙舟做一些演出,尝试新的创作方式。”

当前,丹灶坚持将人文经济作为改革发展的突破口,以争当标兵的姿态奋力创建人文经济示范区。本次赛事也是这一理念的生动实践,科学家、艺术家以及广大村居共同参与龙舟运动,彰显了丹灶推动文化、体育、艺术、科技深度融合,构建共建共治共享基层治理新格局,促进区域高质量发展的信心和决心。

推广

## 农行南海分行:让群众暖心、安心、放心

清晨,伴随着卷闸升起大门打开,早春柔和的阳光洒进网点,农行南海泌冲支行内,工作人员们有条不紊地忙碌着,微笑着为来往客户提供服务。突然,一位老奶奶慌忙地走进网点大厅,步履蹒跚,眼中满是迷茫与焦急。

值班的许车占经理第一时间注意到老人的异样,立刻上前询问情况,老奶奶断断续续地重复自己迷路了,找不到回家的路。她既没有携带电话,

也记不清家人的联系方式,只模糊记得自己住在大沙附近。

面对这一情况,许经理先将老奶奶带到网点大厅角落的休息区坐下,一边温声细语安抚她的情绪,并递上一杯温水,缓解老奶奶紧张的心情;一边迅速与网点同事商讨解决办法,一致决定联系当地治安队,借助治安队更广泛的信息网络,帮助老奶奶更快找到家人。

许经理联系上大沙治安队

队长,详细说明了老奶奶的外貌特征、穿着打扮以及所能提供的模糊住址信息。治安队队长全力协助,整个大沙治安队迅速行动起来,配合农行工作人员在大沙附近展开排查。他们通过社区微信群、向小区群众保安打听等方式,广泛收集信息。经过一番努力,农行南海泌冲支行终于与老奶奶的儿子张先生取得联系。

此时,在银行大厅里,老奶奶在许经理和其他工作人

员的陪伴下,情绪已经逐渐稳定下来。当张先生匆匆赶到银行,看到母亲安然无恙时,他忍不住眼眶泛红,激动地握着许经理的手道谢:“太感谢了!我刚发现母亲不见了,正急得不知道怎么办才好,就收到你们的电话。她记性不好,我们都很担心她独自出门。多亏了农行,我才能这么快找到她。”

许经理微笑着回应:“这都是我们应该做的,看到奶奶

平安回到家人身边,我们也很开心。以后一定要多留意老人家的出行情况,最好是能让她随身携带写有家人联系方式的卡片。”

急客户之所急,想客户之所想。农行南海分行始终坚持以实际行动诠释农行服务的温度,竭诚做好贴心金融服务的提供者与温暖正能量的传递者,做让群众暖心、安心、放心的银行。

(庞冬梅)

分类信息 刊登热线: 86224851 13726677228 ▲彭景富遗失佛山市南海区股份合作经济组织户内股权及成员证,证号:060551022009-0019,特此声明。